



河北法院网

新浪微博

微信

省法院通报表扬全省法院政治工作先进集体和先进个人

28个集体 61名个人榜上有名

本报讯 (记者 李胜男)近日,省法院印发《关于对全省法院政治工作先进集体和先进个人予以表扬的通报》,对行唐县人民法院政治部等28个先进集体和灵寿县人民法院党组成员、政治部主任焦艳娇等61名先进个人予以通报表扬。

近年来,全省各级法院政治部坚持以习近平新时代中国特色

社会主义思想为指导,全面落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平法治思想,精准聚焦“公正与效率”主题,主动对标“讲政治、顾大局,促公正、提效率、重自律、强队伍”要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,

坚持干字当头、狠抓九分落实,一体推进政治素质和业务素质建设,全省法院政治工作取得明显成效,涌现出一批实绩突出的先进集体和先进个人。

省法院号召,受到表扬的先进集体和先进个人珍惜荣誉、再接再厉,在今后工作中发挥模范带头作用,全力以赴干事创业、创

先争优。全省法院和广大干警要以受到表扬的先进集体和先进个人为榜样,深入学习贯彻习近平总书记视察河北的重要指示精神,为推进审判工作现代化提供坚强的政治保证、思想保证和组织保证,为建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化河北篇章作出新的更大贡献。



5月14日,临漳县人大常委会组织人员来到临漳县人民法院,调研指导审判执行工作,并就审判质效、执行等重点工作召开座谈会。调研人员充分肯定临漳法院在服务大局、为民司法中展现出的担当和作为,并就如何提升审判质效与法官进行深入交流研讨。图为调研现场。
王梦琪 摄

本报讯 (刘然然)近日,邯郸市中级人民法院举办了全市法院行政审判业务培训班,切实提升全市法院行政审判专业化水平,持续深化府院良性互动。此次培训特别邀请市司法局、市公安局、市行政审批局、市人社局、市市场监督管理局等单位业务骨干与全市法院行政审判条线70余名干警共同参加。

培训班上,省法院行政庭法官围绕行政审判的理念及实务中的重点难点问题,从行政案件的立案审查、审理思路、裁判方式等多个方面,结合相关典型案例进行深入剖析。邯郸经开区法院行政争议化解工作一直走在全省前列,形成了体系化和可复制的实践经验。邯郸经开区法院法官结合工作实践与大家进行了交流。邯郸市司法局相关负责人总结了全市行政复议的现状,并对行政复议与行政诉讼衔接、府院联动等方面的问题进行了系统解析。邯郸中院行政庭负责人就全市行政审判及行政执法中存在的问题梳理后提出了具体改进措施。

参训人员表示,此次培训紧密结合行政审判和行政执法实践,内容针对性强,干货满满,将把培训精神和内容落实到行政审判、执法工作实践中,助推法治政府和法治社会的建设。

秦皇岛中院与市司法局市律协联合推进“两状”示范文本应用

本报讯 (朱明磊)5月9日,秦皇岛市中级人民法院与市司法局、市律协联合召开工作会,推进“两状”示范文本应用。

会上,秦皇岛中院通报了当前秦皇岛市“两状”示范文本应用情况,并对法院推进先行

调解、加强保全工作等提出部署要求,同时请市司法局和市律协提供更多助力。秦皇岛市律协对“两状”工作推进及实际运用中遇到的问题进行交流并提出意见建议。秦皇岛市司法局指出,全市律师行业要充分

认识起诉状、答辩状规范化工作的价值取向、重要作用,主动发挥专业优势,积极响应“两状”示范文本推广工作,司法局也将不断强化监督指导,倾听律师可能遇到的操作困难及建议,做好指导和反馈工作。

涞水法院这堂法治“公开课”直抵人心

本报讯 (鲍璇)庭审是最生动的法治课堂,案件是最鲜活的普法教材。为进一步增强青少年的法治意识,提升青少年自我保护能力,近日,涞水县人民法院邀请涞水波峰中学20余名学生参与旁听庭审,“零距离”与法官对话,沉浸式感受法律威严。

伴随着一声清脆的法槌声,一起非法采矿案件的庭审正式开始。学生们全神贯注地观摩了包括法庭调查、举证质证、法庭辩论、被告人最后陈述

等全部庭审过程,了解到非法采矿行为对生态环境造成的严重破坏,以及法律对这种行为的严厉惩处,切身感受到法律的威严与庄重。

庭审结束后,主审法官结合庭审案例,向同学们普及了非法采矿的相关法律知识,强调了保护生态环境的重要性。“现场旁听庭审,感受法律威严,不仅是一次生动的法治教育实践,更是一次深刻的法治观念洗礼。”学生们表示,此次

活动将书本中的法律知识与实际案例相结合,不仅直观了解和深刻感受了庭审流程与法律威严、司法公正,而且增长了法律知识,获益匪浅。

将教室搬进法庭,将教科书知识转化为庭审实践,这场“看得见、听得懂、能参与”的法治实践,是涞水法院深化青少年普法教育的缩影,通过“旁听庭审+现场交流”的形式,将法条转化为鲜活案例,让法治信仰在实践互动中生根。

兴隆法院大杖子法庭发挥人民法庭优势

司法助力乡村振兴

本报讯 (赵佳乐)今年以来,兴隆县人民法院大杖子人民法庭立足辖区农业大镇实际,紧扣土地纠纷、农民权益保护、乡村治理等重点领域,优化工作机制,践行新时代“枫桥经验”,不断提升司法为民能力。

大杖子法庭聚焦土地权益保障,护航农村稳定发展。对于涉农土地案件,大杖子法庭主动对接乡村振兴需求,做到“快立、快审、快调”,减少当事人诉累,

将纠纷化解在田间地头。今年第一季度,该庭共审结土地承包经营权合同纠纷案件4件,法官引导当事人换位思考,农户当场支付案款,调解率100%,有效维护了农户权益,兼顾了经营者合理诉求,实现了法律效果与社会效果的统一。

大杖子法庭切实维护农民切身利益,织密民生保障网。针对辖区矛盾较深的涉农土地纠纷,他们与镇政府建立协作

机制,通过下乡走访、召开庭前会议等方式,向当事人释法说理,化解纠纷。2025年第一季度,该庭审结涉农(资)买卖合同案件5件,调解结案4件,涉及辖区特色农产品销售案件1件,案结后向经营者告知法律风险,引导农户规范经营,防范交易风险。

大杖子法庭积极促进工作机制创新,提升司法服务效能,在辖区内推广“移动微法院”,为

出行不便的偏远农户提供在线立案、在线调解服务,实现“让数据多跑路,让群众少跑腿”。他们邀请人民调解员、老党员走进人民法庭,参与调解工作,着力办好群众烦心事、揪心事,让小纠纷化解入诉前“快车道”。

他们指导村民委员会制定合法合规的村规民约,同步开展“送法下乡”活动,以“小法庭”服务“大民生”,通过宣讲案例、发放宣传单等形式,推动乡风文明建设与基层治理法治化。

从矛盾化解到风险防范,从人民法庭到田间地头,大杖子法庭以新时代“枫桥经验”为引领,扎根基层,服务乡村,不断深化司法为民举措,努力为“农业强、农村美、农民富”贡献更多法治力量。

“零距离”旁听“面对面”监督

衡水中院邀请人大代表旁听庭审

本报讯 (牛梁倩)

为进一步发挥人大代表在司法监督工作中的作用,持续优化法治化营商环境,5月9日,衡水市中级人民法院特邀省、市人大代表及市人大常委会监司工委相关人员旁听了一起涉民营企业申请撤销仲裁裁决纠纷的案件审理。

庭审中,合议庭围绕案件争议焦点,严格按照诉讼程序组织双方进行举证、质证、发表辩论意见,精准把握庭审节奏,审理过程严谨规范、层次分明,充分保障了当事人的诉讼权利。人大代表们认真倾听,沉浸式体验了司法审理全过程,并对法官的庭审程序、庭审作风进行了监督。

庭审结束后的座谈

会上,大家就涉民营企业案件司法监督和优化法治化营商环境工作进行座谈,并就建立法院与仲裁委之间的会商沟通机制开展深入探讨。

衡水中院介绍了近年来衡水两级法院在优化营商环境、保护民营企业以及青少年权益保护等方面举措与成效,并诚恳征求代表们对优化法治化营商环境等方面工作的意见建议。代表们表示,通过旁听庭审与座谈,不仅能体验到法院高效司法的全过程,更能直观感受到衡水中院服务民营企业、优化营商环境的决心,今后将继续通过人大代表监督途径持续关注法院审判工作,积极建言献策。

香河法院发出司法建议书 推动物业管理服务提质增效

本报讯 (刘杨)

司法建议是落实“抓前端、治未病”理念的重要抓手,也是人民法院坚持参与社会治理的重要途径。近日,香河县人民法院向当地住建部门发出司法建议书,建议规范物业服务管理,助力物业企业良性发展。

香河法院在对近年来受理审结的物业服务合同纠纷案件统计时发现,此类纠纷案件上涨趋势明显,主要原因是物业行业普遍存在缺乏统一监管标准、业主参与度低、监督弱化等问题。

为不断推进物业管理水平和基层社会治理水平提升,努力让物业纠纷止于未诉,促进社会和谐稳定,香河法院

向县住建局发出了提升物业管理水平、助力基层社会治理司法建议书。司法建议书围绕加强对物业服务公司有效监督、增强物业服务公司法律意识、提升物业服务公司管理水平、完善协同共治体系等方面提出整改建议。

司法建议书发出后,当地住建部门高度重视,责成相关部门分析研究、梳理整改,并在规定期限反馈整改情况。

香河法院相关负责人表示,该院将继续聚焦民生领域的矛盾纠纷,主动延伸审判职能,依法履行司法建议职责,提出切实可行意见建议,做到矛盾纠纷源头预防、前端化解,为辖区高质量发展提供有力司法保障。

新河法院举办“公众开放日”活动

50余名学子沉浸式体验司法审判

本报讯 (贾晓玲
李子毅)

当清脆的法槌声在法庭响起,一堂别开生面的法治教育课正在新河县人民法院展开。5月9日,为筑牢青少年法治信仰根基,新河县人民法院举办“公众开放日”活动,河北新河中学50余名学生在老师带领下走进庄严的司法殿堂,开启了第一场与法律的“亲密接触”。

在法院干警引导下,师生们实地参观了诉讼服务中心、审判庭等场所。诉讼服务中心干警、河北新河中学法治副校长陈岩详细介绍立案流程、便民服务设施功能作用。审判庭内,综合审判庭法官王肖结合真实案例讲解庭审流程,并邀请学生走上审判台体验法槌敲击,进

行角色扮演,切身感受法律的威严。

在宣讲环节,法官聚焦未成年人权益保护,结合青少年身心特点,通过以案释法的方式,深入浅出讲解未成年人保护法、反家庭暴力法等相关法律条款,引导同学们增强法治观念,学会用法律武器保护自己。

“这种体验式普法比课堂讲授更直观生动。”带队教师表示,通过“零距离”接触审判工作,学生们对法律的理解从书本概念转化为真实认知。新河法院相关负责人表示,该院将持续开展未成年人法治教育系列活动,通过法治副校长进校园、公众开放日等多种形式,为青少年健康成长筑牢法治屏障。